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Csupa rom romlás.
Debreczen, junius 19.

Rémületes elgondolni, mi lesz eb­
ben a szerencsétlen országban, ha 
a munkássíág ökle egyszerre a ma­
gasba lendül. Mi lesz, ha egyszer 
csak kevésnek bizonyul, ahány csen­
dőrkard és manlicher van egész Ma 
gyarországon, ha a szuronyok soka­
ságát munkáskarok sokasága fogja 
iszonyatosabbá tenni.

Már hallani ennek a szörnyű zi­
vatarnak egyre közeledő moraját, __
érezni lehet a levegő mágnességén. 
hogy rövidesen veszedelmes ősele­
mek fognak összecsapni s az érzé­
kenyebb lelkek már előre borzadnak.

Hiába tapsol a Tisza-gtirda, hl 
ába mutogatja beteges önérzettel g 
geszti gróf a vértől csöpögő opera­
tőrkést: hogy most már nyugalom 
következik, mert a nemzet radikáli 
san megoperáltatott, — a nyugal­
mat nem lehet olyan könnyen erre 
az országra szuggenálni, akárcsak a 
tapsoló és elérzékenyülő hódolatot a 
mungópárt gerinctelenjeire.

íme, már lázad az ország mun 
kássága, forronganak az alkotmány 
sáncaiból szuronnyal és rendőrkard 
dal kikergetett proletárok.

Hiába fekszik rejá az önkény a 
sajtójukra, hiába próbálja elnémítani 
százszor egymásután; a lefoglalt cik­
kek fehéren maradt lapjai hatalma­
sabban érttetik meg a vidéki mun­
kássággal a forradalmi eszméket, 
mint a legdemoszteneszibb filipikkák 
kagy ahpj a véres kardok, amelyek a 
középkori háborúk borzalmait je­
lezték.

Csupa rom és romlás ennek a sze­
gény és nyomorult az országnak a 
múltja, romtbló háborúk üszkével ir 
ták meg az eddigi történetét: a «di­
csőséges» hajdankorát, de jövendője 
•bég sivárabb és lesujtóbb.

Gyáripar, ami a huszadik század 
minden kulturáJlamának éltetője, úgy­
szólván alig van ebben a leromlott 
Kánaánban s azt a csenevész ipart 
•s, melyet az utóbbi pár esztendő 
akarása erőszakolt a vidéki városok­

ra, most két tűz közé szorítja a gaz­
dasági pangás, meg az általános 
sztrájk fel-felcsapó lidérclángja.

De mégis szép és szimpatikus a 
tömegek összetartása, imponáló az 
erő, melynek öntudatos részével ez- 
ideig nem igen számoltak azok, kik 
annak öntudatlan értékét használták 
és kihasználták, szép és örvendetes 
minden lépés, melyet a népjogok el­
érése télé tesz a proletáröntudat.

És végeredményben a demokrácia 
mégis csak kivívja győzelmeit, s ha 
rom és romlás kiséri is ezeket a 
győzelmeket, ezért az élniakaró, a 
jogokat óhajtó tömegeket okolni nem 
szabad, egyedül azokat, kik a termé­
szetes fejlődésnek elebük feküsznek, 
kik az ember istenadta jogát elis­
merni nem akarják.

De a fejlődésben nincsenek ház 
szabályok, miket kijátszani lehessen 
a természetben csak törvények van 
nak, szigorú s kérlelhetetlen törvé 
nyék s ennek a corpus-jurisnak az 
egyik legmegdönthetetlenebb parag­
rafusa az, hogy a fejlődés minden 
elébe tolakodó akadályt elsodor és 
eltipor.

Ezt a paragrafust még a geszti 
gróf erős keze sem tudja megrevi 
zionálni.

Mondják, hogy mikor a Bánffy- 
idejében Tisza Istvánból házelnököt 
akartak csinálni, az öreg Tisza Kiál 
mán mindent elkövetett, — hogy a 
tervet meghiúsítsa. Mondják, hogy 
összetett kézzel könyömgött a mi 
riiszterelnöknek:

Tegyetek le erről a szándéko 
tokról, ha nem a fiam, az orsziág 
érdekében. Én ismerem a fiamat: Jaj 
neki is, de jaj az országnak is, ha 
egyszer övé lesz benne a hatalom.

Az öreg Tisza, akinek esze min­
denesetre több volt, mint a fiának, 
bizonyára tudta, mit beszél. Érezte, 
hogy a Tisza-vér, ez a sűrű, fekete, 
évszázados labanckodásban eliszapo­
sodott bocskoros nemes-vér a famí­
liának egy tagjában sem tombolt 
még olyan vesezettiil, olyan éhesen, 
és olyan ittasan, mint az ő fiában.

Hosszú politikai pályáján semmi 
nevezeteset nem tett s úgy látszik, 
ezt maga is érezte, őrült ambíciója, 
mellyel a tehetsége sohase tudott lé­
pést tartani, végre megtalálta a neki 
való teret. Eddigi szereplésének csak 
egy emléke van: a petroleum-pa­
nama. Most már lesz míás is: a pet­
róleum-grófból magyar Trepov lett. 
Ő ugyan Cromwel szeretett volna 
lenni, de az nem sikerült neki. Ahhoz 
lángelme kell, ő pedig államférfinak 
csak kis szatócs, aki milliomost ját­
szik azon a szemétdombon, amivé 
az országházat tette. Hallott Crom- 
wellről és megpróbálta utánozni, ő 
is csinált csonka parlamentet, ő is 
szuronyok hegyével támasztja alá az

ö saját külön alkotmányát, — csak 
épen hogy a királyt nem fejezteti le. 
Inkább a nemzetet szeretné, mert azt 
hiszi, hogy azzal könnyebben bir.

Ezen a kis különbségen fordid 
meg, hogy ö nem az angol Crom­
well, hanem a muszka Trepov. Bé­
renc, aki a saját vérét sem kíméli a 
hatalom szolgálatában és a jutalom 
reményében. És a t|hora sem az 
angol puritán tábor, hanem muszka 
kozák-horda, amely megrugdossa a 
vérében fetrengő haldoklót.

Csupa rom és romlás mindenütt. 
Hová tartunk? Pusztulásba, romlás­
ba, egy véres forradalom felé amely­
nek tétjén kell fölépülnie az uj 
Magyarországnak!

Ellenzék nélkül.
Ä csonka parlament ülése.

A csonka parlament folytatja a 
működését. Tisza Pista elnököl és a 
rnungótábor áhitatos csendben - 
dolgozik. Na hát csak hadd buzgói 
kódjának odafönt azok az prak! Nem 
sokáig tart már az ő uralkodásuk. 
A parlament mai ülésén természete­
sen az ellenzék megint nem vehetett 
részt.

Távol tartotta őket Tisza Pista 
szuronyerdeje. c

De az a szuronyerdő nem lesz 
olyan megbízható már nemsokára, 
mint amilyennek az alkotmánytiprók 
gondolják, akik egyre többre vete­
mednek vakmerőségükben. Ma a 
«közérdekű javaslatok» közé oda­
csempészték szépen a parlamenti 
erőszak törvénybeiktatását is. Hát 
csak csinálják a maguk dolgát, mi 
is csináljuk a magunkét.

Az ülés.
Gróf Tisza István fél 11 órakor 

nyitja meg az ülést. A jegyző kijelö­
lése után még egyszer felolvassák a 
régi ülésszakot bezáró és az uj 
ülésszakot megnyitó királyi kéz­
iratot.

Ezután megejtik az alelnök, jegyző 
és háznagy választást. A választás 
eredménye a következő:

Alelnökök: Beöthy Pál és Janko- 
vich Béla. Háznagy: Angyal József. 
Jegyzők: Mihályi Péter, Nyegre
László, Rudnyáriszky György, Szász 
Károly, Szinyei-Merse Félix, Szojka 
Kálmán, Vermes Zoltán.

Lukács László miniszterelnök be­
terjeszti a megyei tisztviselők stá­
tusrendezéséről és a városok állami 
segítéséről szóló törvényjavaslatokat, 
valamint

a parlamenti őrség
szervezéséről szóló törvényjavaslatot. 
Lukács szerint a parlamenti őrség 
szervezése az 1848. IV-ik t.-c. alap­
ján t örténik, hogy a rendzavaroktól 
megóvassék a Ház.

A «rendzavaró» képviselők ez­
után az összeférhetetlenségi bizott­
ság elé kerülnek, amely megfosztja 
őket mandátumuktól.

Hazay Samu az ujoncozasi javas­
latokat, Teleszky a jótékony nye­
reménykötvényekről szóló javaslatot, 
Serényi és Beöthy más javaslatokat 
terjesztenek elő.

A képviselőház ezutján megállapítja 
a következő ülés napirendjét. A 
jegyzőkönyv hitelesítése után a Ház 
mai ülése véget ér.

legelőnyösebben a Csapó- és Piac-utca sar­
kon levő Bútorcsarnokban szerezhetők be
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Szuronyok
Debreczen, jun. 19.

A szurony ma Magyarország tör­
vényhozója és zsarnoka: nemcsak 
azoknak, akiknek neki van szegezve, 
hanem még inkább azoknak, akik ccl-

Ugy látszik, komolyan azt hiszik, 
hogy ez igy lehet és igy maradhat.

Azaz hogy: ezt nem. De azt vár­
ják, hogy, ha most az öregjén túl­
estek, aztán jön a nyfáti Szünet, utána 
majd, késő őszszel, túl a fait accomhanem meg umanD azunnrm, anm w. ma)d, keso oszszki, lu. u

ban tartják. A töbDség törököt fogott Luk hidján, nyugodtan és békésén
benne, amely nem ereszti. I tovább menni. A sza­ténné, amely nem ereszu. (lehet majd tovább menni. •- —

Meddig viseli ezt a szerepet? Mad I ronyt csak ideiglenes segítségnek 
dig tűri ezt az állapotot? Meddig képzelik, valahogy úgy, mint az

is lesz, mert a szerzői jogról szóló 
megfelelő törvényjavaslat előkészület
alatt áll. . ..A magyar szerzőknek mindeneset 
re érdekük, hogy Magyarország is 
benne legyen a nemzetközi egyez­
ményben, mert ilyen formán nem­
csak, hogy védelmet nyernek mü­
veik, ha nem is étrékben nyernek, 
miután ilyenformán nemzetközi ér­
téknek lehet azokat minősíteni.
' A budapesti kongresszusnak e ne­
vezetes ügyön kívül tárgya lesz meg 
az erkölcstelen irodalom is, mely­
nek korlátozásával mindenesetre jo

bírja ezt a nyomást? Meddig állja j épitö állványt. Őszre meg lesz az 
ezt a felelősséget? épület, s nyugodtan bele lehet vo

Ma, igaz, benne van az egyszer Lulni. 
elkövetett őrület lendületében. Ma Nos hát: ez örületes tévedés. AD 
csodálatos vaksággal és csodálatos ból a csendből, amit szuronyok erő 
összetartással megy, sőt zuhan előre, szakolnak ki, nem lehet iendet \ L,'IU 
mintha magát is, hátulról, szuronyok Lzuronyok nélkül. Pontosan es vi el­
kergetnék. De a mámornak el kell gosan szólva: ha őszig nincs meg 
osztania, a lélegzetnek el kell fogy- L reparáció, őszszel éppúgy szúró 
niok, a szemeknek tel kell nyilniok, ny0kkal kell majd kormányozni, es, 
s a ' sokaságban meg kell magukat tisztesség nem esik mondván tor- 
találniok az egyes embereknek. S| vényt hozni, mint most. arja

szolgálatot tesznek a kiadók.

Vizsgák
szezonjában.

gondolniok arra, hogy nekik mandái 
tumuk van és választóik vannak. A 
szurony uralma tarthat sokáig, de 
örökke rtem tarthat. A szurony sokat 
lehet, de nem teheti, hogy a mandá 
tumok le ne járjanak. Hogy kerül

vény v "UAiu,
ezt? Vállalják ezt? Belemennek eb­
be? S gondolják, hogy ezt fentart-
hatják?

Hiú reménység! El kell pusztul 
niok mmél hamarább ezeknek a 
szuronyok között és szuronyok ha-

nek ezek a képviselők ezek e^á a»viáf-1 talmábólé lő uraknak. El fogja ő e 
lasztók elé? A nemzet felzudult, jo- sodomi egy nagy, hatalmas és fen- 
gos haragja el fogja őket söpörni! Légt* forradalom. Forradalom, amely 

Mikor 1859-ben meg kellett szün- megtisztítja, megváltja ettől a so 
tetni az abszolutizmust, — pedig ez Szennytől, bűntől ezt a szc9e"y ' 
a hatalmas osztrák császár abszolu- szágot, ha máskép nem . 
tizmusa volt — azért kellett, mert keresztig által. Hadd le99eiie 
szuronynyal nem lehet adót szedni Lzok az urak szuronyok kozott. Nagy 
és szuronynak nam adnak kölcsön. | jó uraim, hát hogy vagyto .
!A Tisza István lelkiismerete annél 
Is hatalmasabb? Ezt is akar?, Hát 
még mit? És meddig? 1

Meddig — az isten szerelmére?
Eleinte még hallatszott egy-egy el- j 
ejtett szó . .. reparáció ... revelláció 
__ a miniszterelnök mondta. Mond­
ta, de mihelyt szaván fogtják, kisik­
lott a sző alól, s ebben, ebben az 
egyben, stílusos volt. így beszélt 
nemzeti bankról és amint szaván 
fogták, kisiklott alóla, beszélt kész­
fizetésről, beszélt általános választó­
jogról, beszélt békéről — s mind 
-alól kisiklott. Ha arról volna szó magyar könyvkiadók nevezetes
hoqy dij van kitűzve a legtökélete- j eseményre készülődnek. A kiadók 
-ebb kíqyóember szánba s hogy ezt legközelebbi nemzetközi i kongresz-
?*»"*■*

nénk zavarba. De mikor arn övetel szerVezése ws előkészítése a
szó, hogy egy országot vezetni kene magyar kiadókra ;v^r. \
jfc mi lesz vele: kétségbe kell es- A kiadók tizenöt év óta nemzet- 
nfink ahoqu körülnézünk. közi kongresszusra gyűlnek össze

• U ,A hnra, ez a leauiabb közös érdekeik megbeszélése célja- 
Ketsegbeq*tó, hogy J bó| Nuolc kongresszust tartottak,

tionmentés, mentül jobban belekeve- me]yßk~ közü] a legutóbbi 1910-ben 
tedik a törvénytelenségekbe, annal Amsterdamban, az előző pedig 
Suliban kezdi magát érezni bennük ,908-ban Madridban volt. A jövő 
>mbvb rJn uau ment előre, hogy évi Budapesten lesz. A budapesti 
Mikor meg 99 innen kongresszus egyik tárgya Magyaron
gondolnia kellett arra, I ogy szagnak a berni egyezményben való
még vissza is kell menni: meg Ke- j be, i pésj ü gye jesz. Ebben az egyez- 
Tiyelmetlenül érezte magát. De most j vnényben Európa minden állama

Magyarország 
és a nemzetközi 
szerzői jog.

A kiadók
kongresszusa

. Fővárosi tudósítónktól. — 

Budapest, június 19.

már con amore megy előre, — an­
nak a derűjével, aki leszámolt azzal, 
hogy sohasem fog visszafordulni. Sü­
lömben érthetetlen volna az a ren- 
(iületlenség, amivel úgy folytatják a 
szuronypolitikát, hogy nemsokára 
imatkoam és ásitozM fognak meilctte.

benne van, Magyarországot, Ausz­
triát és Oroszországot kivéve. Leg­
utóbb jelentkezett a meg kívül álló 
Hollandia. Miután a berni egyez­
ménybe való belépés törvényalkotás­
sal kapcsolatos-, erre nézve nálunk 
megelőző törvényhozási intézkedésre 
van szükség. Ez előreláthatólag meg

Debreczen, junius 19.

Fehér batiszt, creton és csipke, 
keskeny és szélesebb rózsaszín vagy 
kék szalagok, apró lakktopánok, vi­
rágbokréták, és virágcserepek, egy­
két vékonyka könyv.: — Kis leányok 
vizsgára mennek. Kis leányok meg 
kis fiuk. Az elemi iskolák tétjére 
kitűzték a lobogót. Ma vizsga van 
és ilyen dicsőséges és nagy jelentő­
ségű napon illik, hogy az iskola 
épülete is zászlódiszt öltsön.

— Mert vizsga van — mondják a 
kicsinyek, amint föltekintenek 9 
lengő-lobogó zászlókra. Az arcocs­
kájuk sápadt s az izgatottság ki- 
törülhetetlen nyomokat irt reá. — 
Valami szörnyűséges nagyjelentőségű 
na tg ez, sokkalta nagyobb még a pa­
pa születésnapjánál, meg a kis öccsi 
születésénél is. Mert az csak öröm, 
de a vizsgát félni is kell. Ott rossz 
dolog is lehet belőle. A nagyobbak 
magyarázzák a kisebbeknek, hogy 9 
vizsgán ki kell menni a táblához, 
meg kell hajolni és úgy kell felelni.
És hangosan kell felelni, hogy min­
denki meghallhassa. Nagy nap ez. 
a legnagyobb, amelyet az apróságok 
fantáziája befogadni képes. Vagy ta­
lán még annál is nagyobb. Hogyne 
volna tehát nagy nap, amelyen a 
mama is vasárnapi ruhát ölt. A ka­
tedrán a tanító mellett egy másik 
komoly ur ül: az eln/ök. Az igazgató 
ur is bejjön vizsga közben egy pil­
lanatra. Odaül a katedra mögé és 
csak a fejebubja látszik ki a sok 
virág között, de a fejebubja is ün­
nepélyes, komoly és szigorú. Meg­
kezdődik a felelés... Tipegve, len­
gén, remegősen jön ki az első kis­
lány a szűk és alacsony padok kö­
zül Az első mondatnál a hangja 
rém égőén bizonytalan, aztán lassan­
ként bátorságra kap, egyre biztosabb 
Jesz és egyre hangosabb is. Az utol­
só mondatot már szinte kiabáló ha­
tározottsággal mondja:

— A télién tehát a leghasznosabb 
házi lállat. > '

Az elnök ut a fejével bólogat. Az 
■'edesmama ott a Kályha melletti szé­

ken izgatottan fészkelődik, a szeme 
felragyog, mosolyog . szeretné, ha 
mindenki tudná, hogy az övé ez az 
okos és biztos kis emberke. A szom­
szédja egy másik anya, az anyák 
biztos ösztönével a segítségére siet.

A magáé, kérdi bólogatva, s 
az anya boldogan int igent.

Egyik felelő apróság belesül a 
mondókájába. Az lehljük segíteni akar 
rajta és még jobban belezavarja. Az 
apa vastag aranyláncos kövér ur, a 
homlokai lórii Ige ti és hangosan 
mondja:

— Olyan ideges és izgatott a sze­
gény.

Közben pedig a szeme udi:

az apróság felé és csupa fenyegetés 
és eltitkolhatatlan bosszankodás, a 
szégyenvalláson. Aztján vége a vizs­
gának. Az elnök ur beszélni kezd:

_ Kedves gyermekeim, — 
hangzik a megszólítás, de az elnök 
ur nem szokta meg, hogy gyerme­
keknek szónokoljon. Lent az apró 
padsorokban senki sem ért meg be­
lőle egyebet, mint a végét: eljen a
tanító ur! . ' '■ ™

Most már szabad kiabálni es
szabad örülni. Hangosan, szinte vi- 
Sonqva tör ki belőlük az éljen. 
Equik szőke hajú baba összecsapja 
örömében a parányi tenyeret. A ta­
nító a legszebb virágcsokrot (átnyújtja 
az elnöknek. A szülők sorra mennek 
a tanítóhoz és köszöntgetnek neki. 
A qyerekek csomagolnak, s azután a 
kis fehér ruhák, a rózsaszín meg 
kék szalagok megint megjelennek az 
futcán, de fiz arcocskják \most míajr nem 
‘izgatottan sápadtak, hanem kipirul­
tak, örvendezők. Csupa reménység 
és csupa ujjongás. A zászlók is 
mintha vigabban lengenének az is­
kola ablakaiból. A vizsga fiapja nagy 
nap, jelentős nap, ünnepi nap de 
blyan jó túl lenni rajta, s csak az 
ebéden érezni már azt, hogy ünnep 
van.

Osvát, a IßDtoi1.
Köteles tisztelettel olvastuk az 

egyik fővárosi lap hasábjain, hogy 
Osvát megszűnt a «Nyugat» felelős 
szerkesztője lenni és ezután mint lec­
tor fog a lapnál működni. Osvát, mint 
lector! Éljen, é'ljen! Általános mii- 
vültséggel és bizonyos logikával ren­
delkező egyének volnánk, a terem- 
iáját, de azért mégis, nem tudtuk 
hirtelen megérteni, hogy mit tesz az: 
Osvát, mint jg.ctcrr a Nyugatnál? Hir­
telen telütötftk a Franklin Kézi Lexi­
kona megjelenendő kötetét, a Kéjgéz- 
Stallum cimüt és olvastuk a követ­
kezőket:

Lector. Olvasó, aki olvas. Fel­
olvasó, aki valamit fő tol vas. (L. még 
Nyugat. Osvát.) Ohó, ismerjük a lexi­
konok ama jó szokását, amelylyel 
Theseus Ariadnét cserbenhagyta Na­
xos szigetén! Köszönöm, elég kedves 
Nagysád! — mondottuk a molett 
Franklin Kézinek. Egyszóval Osvát 
olsrasó lesz a Nyugatnál, vagy ma­
gyarán mondva, olvasója lesz a Nyu­
gatnak, azaz olvasni fogja a Nyuga­
tot. Szép. De mégis, ezek után van 
szerencsénk a következő kérdéseket 
intézni Osváthoz, a nagy hallgató­
hoz és olvasóhoz, úgyis, mint a Nyu­
gat lectorához:

1. Hát eddig nem olvasta Osvát ur 
a Nyugatot?

2. Hát nem: «Minden müveit em­
ber olvassa a Nyugatot?»

3. Hát csak Osvát ur mert vállal­
kozni a> Nyugatnál a müveit ember 
föntidézett feladatára?

Nem tudom. Ismertem müveit em­
bereket, akik Ady Endrét kétszer is 
elolvasták a Nyugatban (ez ifjú, ez 
ifjú, mélyen tisztelt gyülekezet, cn 
vaiék), sőt ismertem egy művelt em­
bert, aki becsületszavára állította, 
hogy Bán Fcrencz «Szerdától Szom­
batig» cimü analitikus regényét egé­
szen, sót visszafelé, szombattól szer­
dáig elolvasta, de az utóbbit, őszin­
tén szólva, nem hisszük. Mindeneset­
re megnyugtató és örvendetes, hogy 
végre akad egy derék, önfeláldozó 
ember, Osvát ur, aki hivatásszerűig 
mindent el fog olvasni, amit a Nyu­
gatba beleírnak. Fogadja nagyrabe­
csülésünk kifejezése mellett stb. stD-
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Egy házaspár 
rejtélyes halála.

Fővárosi tudósitönk jelentése.

Budapest, jun. 19.
j

Brüsszelből jelentik: Brüggeben a 
napokban egyik szállóban meggyil­
kolva találtak egy házaspárt. A meg­
indított vizsgálatnak az eredménye 
a következő: Az asszonyt cyankali 
befecskendezéssel ölték meg és pe­
dig valószínűleg a saját beleegyezé­
sével. A szomszéd szoba lakónője 
azonban azt állítja, hogy ő a falon 
át zajt hallott és mikor jobban oda­
figyelt, egész tisztán hallotta, amint 
egy kétségbeesett női hang többször 
ezt kiáltotta:

— Nem akarom! Nem akarom!
A férfi sem élt már és megállapí­

tották, hogy a saját testébe is há­
rom cyankali befecskendezést tett. A 
rendőrség sejti, hogy a férfi egy por­
tugál royalista vezér vagy pedig en­
nek valami rokona volt, akinek az 
lett volna a feladata, hogy Brügge­
ben expedíciót szerel tel a portugál 
ryalista ellenforradalom részére. A 
belga kormány elhatározta, hogy az 
összes Belgiumban levő portugáliai 
emigránsokat kiutasítja. Ezek mint­
egy háromszázan lehtnek, többnyire 
18 és 30 év közti fiatalemberek, a 
kik mindenkor csak rövid ideig tar­
tózkodnak egy helyen, hogy a rend­
őri bejelentést elkerüljék. Egy szál- 
litóhajót és három vasúti kocsit, 
belga gyárakból Portugáliába szánt 
fegyverekkel és lőszerekkel lefoglal­
tak.

vételi szerződést felbontja és az 
eredeti állapot fentartás-áva! a Fik- 
tusz hitelezői által lefoglalt ingók 
tulajdonjogát Herman Károly javára 
visszaitélte.

Ez Ítélet alapján Herman Károly 
Rendes Miklós budapesti ügyvéd ut­
ján s a budapesti kir. törvényszéknél 
Fiktusz József hitelezői ellen aziránt 
indított pert, hogy tulajdonjoga meg­
ítélve lévén és az igényperben hozott 
ítélet közte és a vevő Fiktusz kö­
zött a jogviszonyt amúgy sem dönt- 
vén el, a hitelezőknek az igényper 
ben jogérvényesen megállapított zíá 
logjoga hatálytalanittassék és az 
ingók a végrehajtás alól feloldassa­
nak. Ebben a perben döntött a kir. 
ítélőtábla Frank Lajos tiáblabiró elő­
adása alapján. A kir. tábla minden 
ben helytadott a keresetnek és Fik 
túsz hitelezőinek zálogjogát hatály 
talanitván, az összes ingókat a zár 
alól mentesítette.

Érdekes por.
Egy szilágyság! 
birtohvétel

Zilah, junius 19.

Érdekes és nagy jelentőségé kér­
désben döntött e napokban a bu- 
pokban a budapesti kir. ítélőtábla. 
Herman Károly eladta szifágymegyei 
birtokát 750.000 korona vételárért 
Fiktusz J ózsef zilahi birtokosnak. A 
vételár lefizetése előtt Fiktusz Jó­
zsef már birtoklába is vette a gaz­
daságot, mivel azonban a vételiért 
később sem fizette ki, az eladó 
Herman Károly őt a birtokból ki­
űzte, egyben pedig az adás-vételi 
szerződés felbontása irtánt a zilahi 
törvényszéknél pert indított. Fiktusz 
a, birtokból kiüzetvén, hitelezői meg­
támadták és a végrehajtási eljárás 
során lefoglalták az eladó Herman 
Károly birtokában levő és 100.000 
korona értéket képviselő gazdasági 
felszerelést is.

Herman ez ellen igényperrel élt, 
de pervesztes lett, mert a legfelsőbb 
fokban a kir. Kúria is elutasította 
áz igény keresetet és azt aazal indo­
kolja, hogy Fiktusz birtokba lépvén, 
neki a gazdasági felszerelések át­
adatták, miáltal ezek tulajdonába 
mentek át. Ezek tehát Fiktusz tu­
lajdonát képezik és hitelezői joggal 
vonták végrehajtás alá.

A foglaltató hitelezők, akik között 
több budapesti gyáros is szerepel, ár­
verést kértek a gazdasági felszerelé­
sekre, amidőn megérkezett a zilahi 
törvényszék Ítélete, amely az adás­

elnökválaszfás.
Taft és 
Roosewelt.

Debreczen, jun. 19.

A republikánus nemzeti konvent 
ma választja meg jelöltjét az Egye­
sült-Államok elnöki állására. Az el­
nökválasztás maga csak november­
ben lesz, de példátlanul heves had­
járat után, amely a republikánus párt 
ban a jelölés körül megindult, nem 
kevésbbé izgalmas íeszültséggel várja 
mindenki Amerikában, Rooseveltet, a 
vagy Taftot emelik-e pajzsukra a re 
publikánusok.

A newyorki sajtó napok óta azt 
hirdeti, hogy a mandátumok elbírá­
lása óta a helyzet teljesen megválto­
zott és a többség Tatt javára bizto­
sítva van. Ez igazi h umbug, mert 
tulajdonképpen semmi sem változott 
Előre tudja mindenki, hogy a párt­
vezetőség kétharmad része Taft mel­
lett van és azt, hogy híveinek man­
dátumait igazolni fogja. Ugyanígy 
cselekednének talán a Roosevelt-pár- 
tiak is, ha a vezetőségben övék 
volna a többség. Az az egy bizo­
nyos, hogy a párttagok többsége 
Roosevelt megválasztásáért lelkese­
dett és Tatt maga sem állíthatja, 
hogy újabb jelölése a párt akaratá­
nak felel meg. Taft bizonyára becsü­
letes jóhiszeműséggel azt gondolja, 
hogy az ő megválasztásától függ a 
republikánus párt és a haza meg­
mentése, de minden skrupulus nélkül 
elfogadná a jelöltséget a kisebbség 
kezéből is. De ha a konventen Taft 
győzni is tog, még nem bizonyos, 
hogy meg is választják újra. Még ha 
nem is állna be a fenyegető szaka­
dás a republikánus pártban, bukását 
el nem kerülheti a győzedelmesen 
előrenyomuló demokratákkal szem­
ben. Ha pedig Roosevelt csakugyan 
fenntartaná a jelöltségét, Taft még 
számba sem Jöhetne a választáson. 
Ha pedig a konventen Roosevelt fog 
győzni, úgy a demokraták kilátásai 
nagyon meggyengülnek, mert az 
esetben biztos a republikánusok győ­
zelme, bár a hivatalos világ és a 
nagytőke egész hatalma mindent el 
fog kövataf Roosevelt bukásáért.

Maró Gergely.
Judáspénzen
eásÉroltihérenceti

Debreczen, jun. 19

A nemzeti küzdelem hajnalán a 
darabont-kormány megfogott egy sze 
rencsétlen tanár-embert, aki megfe­
ledkezett a magyar ifjúság nevelésé­
nek nemes feladatáról és beszegő­
dött darabont-csatlósnak.

Eladta pennáját, lelkiismeretét, és 
minden földi üdvösségét, nem egy tál 
lencséért, hanem több ezer koronás 
daraobnt Judás-pénzért.

Veszetten maró gunynyai, cudar 
arcátlansággal szatirizálta ki a nem 
zet lelkesedését és felbuzdulását sigy 
akarta eltántorítani a hiszékenyeket, 
a kislelküeket a nemes küzdelemtől 
s becsalogatni saját táborába az osz­
trák járom nélkül élni nem tudó sze­
dereket és más becsületes polgárokat.

Pampflettjeit száz meg száz ezer 
példányban nyomatta a kormány ál­
tal fizetett névtelen sajtó s oszto­
gatta ingyen boldog és boldogtalan­
nak.

De legfőképen a kisiparosok, a kis­
gazdák és munkások közé dobta ki 
és szórta szét az ingyenpéldányokat, 
mert a nyerserőt, a hiszékenyebo és 
szegényebb népet akarták megnyerni 
e hazafiatlan, átkos kormányzás hí­
vének.

De a párbeszédekben megirt nyo­
mort és szenvedést ecsetelő h azug- 
ságok és kalendárium! csevegések el­
tévesztették hatásukat. Sem a kis­
iparosok, sem a kisgazdák, sem a 
munkások nem ültek fel a nénbolon- 
ditó Maró Gergelynek s végre is 
beletört a darabont-kormány bics­
kája a kukacos sajtba s igy Maró 
Gergelynek is elkövetkezett méltó 
bünhödése.

Saját magát marta ki abból a tisz­
tességes társadalomból, melyet oly 
csúfosan falbarugott. A darabont-er­
szény is kiürült s a kathedrából is 
kiűzték a becsületes kartársak. Szé- 
gyelték, hogy a tanári karban ilyen 
becstelen Maró Gergely is akadt s 
pusztulnia, vándorolnia kellett ka- 
thedráról-kathediWa, mint a bolygó 
zsidónak, megállás nélkül, nyugta­
lanul.

*
Maró Gergely |Tiem az egyedüli, aki 

tudós asszonyokért eladta a testét 
a lelkét, üdvösségét. Sok, nagyon 
sok Maró Gergely van közöttünk. 
Csak nemrégen is egy piszkos, aljas 
nyomtatványnyal (árasztották el Deb- 
reczen városiét. Képtelen hazugság 
volt ennek a nyomtatványnak min­
den sora. Elég szégyen, hogy akadt 
rá magyar ember és akadtak há 
természetesen» olyanok is, a kik 

Debreczenben terjesztgették a haza­
árulók szennyes mosakodását.

Maró Gergely, hej sokan követik 
a te példádat! A kormány sajtóku­
vaszai csaholnak a koncért.

Megakarják szolgálni hitvány, pisz­
kos bérükét. A magyar sajtóorgánu­
mok között még most is van kor­
mánypárti, Maró Gergelyek által 
szerkesztett újság.

Felesleges kikelnünk ezek ellen a 
Maró Gergelyek és konkolyhintésük 
eyen. A hazafias magyar közönséget 
nem lehet megtéveszteni. Hsak hadd 
ugassanak a kuvaszok! Úgy sem tart 
csaholásuk már sokáig.

Divat-dolgok.
A legújabb 
divathóbort

Debreczen, junius 19.
A divat terén nincs az az öiült 

és Ízléstelen ötlet, mely megvalósítva 
és kellőleg reklamirozva hamarosan 
népszerűvé ne lenne a hölgyek kö­
rében.

Az idei divat — mint Párisból 
írják — igen sok gombot követel 
meg a női ruházaton s a gombgyá­
rosok most azon törik a fejüket, 
hogy az igen keresett cikknek men­
nél újabb és változatosabb formáit 
találják ki. Töprengésük és fantá­
ziájuk gyötrésének legújabb eredmé­
nye — a sajtgomb.

A divat e legújabb világcsodáját 
olykép állítják elő, hogy egy fekete- 
szélű, mintegy kétkoronás nagyságú 
üveggomba olyanfajta sajtokat tölte­
nek, melyeknek különösen szép szí­
nük és rajzuk van.

Ilyenek például a Gorgonzola, 
Rokefort, Stilton, Chaster stb. Az 
üvegen keresztül látszik a sajt ere­
zete és rajza s a fekete keretben 
mindez igen hatásosan érvényesül 
A gyárak nyomatékosan hangsúlyoz­
zák, hogy e miniatűr sajtburlák lég­
mentesen le vannak zárva s igy g 
hölgyeknek nem kell tartaniok attól, 
hogy sajtszaguak lesznek.

Véletlenül
elfogott gyilkosok.

Hi a nagyobb 
legény?

Szeged, jun. 19.
Halálos végű verekedés volt is­

mét Horgoson. A nagykorcsmában le­
gények mulattak s rendes szokás 
szerint ezúttal is verekedésre került 
a sor. A duhajkodásban különösen 
két legény tűnt ki, Becker János és 
Berta János. Mind a kettő hires ve­
rekedő s most azt döntötték cl, me­
lyikük a nagyobb legény.

A korcsmáros kituszkolta a ve­
rekedőket, mire azok a falu szélen 
folytatták a döntő küzdelmet. Bec­
ker és Berta hatalmas bicskákkal tá­
madtak egymásra. Már-már úgy lát­
szott, hogy Becker lesz a győztes, 
amikor Bertának segítségére sietett 
egyik cimborája, Kéri Pál. A két le­
gény aztán egyesült erővel támadt 
Beckerre. Földre teperték s Berta 
markolatig döfte késet a szerencsét­
len fiatalember szivébe. Becker rö­
vid halálvergődés után kiszenvedett, 
gyilkosai pedig megszöktek.

A gyilkosságról rögtön értesítet­
ték a csendőröket, akik a két le­
gény keresésére indultak, de a fa­
luban nem találták őket. A csend­
őrök már le is mondtak üldözésük­
ről, amikor az országút egyik kanya­
rulatánál aztán a véletlen összehozta 
a menekülőiket s üldözőiket. A csen­
dőrök a két legányt rögtön letartóz­
tatták s hétfőn beszállítottak az 
ügyészségi fogházba. A gyilkosok az­
zal védekeznek, hogy tettüket önvé­
delemből követték el.
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i) tiopmai
„Tizenhét millió 
kulturális célra"

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, jun. 19.

A kormány mindenképpen ellen 
súlyozni szeretné alkotmány- és jog- 
tipró hó'héri munkáját. Újabb és 
ujatib maszlagokat talál ki. Ezek kö­
zül való az is, hogy Teleszky János 
pénzügyminiszter a képviselcház mai 
ülésén törvényjavaslatot terjesztett 
elő «12 milliós emberbaráti és kultu 
rális célra» való fordításáról. Értsd 
ez alatt azt, hogy a kormány nye- 
reménykölcsiönöket engedélyezett hu­
mánus és emberbaráti célokra. Eny- 
nyire zsugorodik tehát össze a kor­
mány lapjaiban nagy hangon hirde­
tett «12 milliós támogatás.» Az ilyen 
nevetséges dolgoknak ma már nem 
ugrik be senki.

A kormány legújabb maszlagéról 
a következő hivatalos jelentés szá­
mol be:

Emberbaráti és kulturális intézmé­
nyeink egy része saját vagyoni ereje 
és tagjai hozzájárulása alapján alig 
"tud feladataival megküzdeni s évek 
óta sürgeti, hogy részére a törvény- 
hozástól nyereménykötvények kibo­
csátására engedély eszközöltessék ki. 
Ezek a kérelmek azonban eddig nem 
voltak teljesíthetők, régebben azért 
nem, mert a sorsjegypiac túlságosan 
meg volt terhelve különböző nyere­
ménykötvényekkel és sorsjegyekkel. 
!A sorsjegypiac helyzetében időköz­
ben beállott jelentékeny változást 
most a kormány fel akarja^használni 
arra, hogy a szükséges tőkéket egy 
nyereménykölesön engedélyezése ut­
ján legalább azoknak az intézmények 
nek szerezze meg, amelyek erre a 
közérdek szempontjából is leginkább 
érdemesek és a legsürgősebben van­
nak rászorulva.

Teleszky János pénzügyminiszter 
javaslata szerint összesen 12 millió 
ktorona értékű nyeremény-kötvény ki 
bocsátása fog engedélyeztetni A köl­
csön eredményéből elsősorban az or­
szágos munkásbetegsegélyzö- és bal­
esetbiztosító pénztár rendelkezésére 
fog bocsáttatni egy nagyobb összeg, 
— előreláthatólag mintegy három és 
Tél millió korona — amely összeg­
gel az országos pénztár megvalósít­
hatja azt a célját, hogy a tüdővész 
terjedésének a munkások körében 
való rneggátlására szanatóriumot, a 
fertőzésnek kitett családtagok elkü! - 
nilésére szolgáló intézményeket es 
üdülő-telepeket létesítsen. Ezután re­
mélhetőleg mintegy két millió korona 
lesz juttatható oly célra, hogy ennek 
az alapitványszerüen kezelendő ösz- 
szegnek jövedelme évenként a ma­
gyar közművelődési egyesi:1, tekri 
támogatására forcUttussék. Végül 
vagy egy és fél millió korona jut a 
budapesti poliklinik u egyesi) 
házának kibővítései., ami. - .
városi kórltáziliám, ái m «4 • *i b< 
jók tognak csökkenteni

HÍREK
Szolgaonsaeág.

Vérszaguak a lomha magyar esték, 
Sorsunk vajúdó lelke bujtogat; — 
Népsorsok titka zug a városokban, 
Ki tudja, mit hoz minden alkonyat... 
Egymásra tört a pártos úri fajta, 
Jobbágyok sarja uj jogot akar 
Zug e föld sok ura, grófja, papja. 
Hogy mer akarni a szolga, ha magyar.

Vérbe borult szemek 
Nem látják: A rónán 
Mint ébrednek mind 
A megcsalt milliók, 
iKiké a föld a verejtékük árán 
'S a teremtő, termő gyárak és kohók 
Tudatra kelnek. Félelmetes szent nyár 
Kábult álmából most riad a nép 
Szolgák gerince szikrázó acél lesz 
S a munka lelke mennydörögve lép. 

#
Haláltáncot táncol Geszt fekete grófja 
Az unott járom iszonyúan recseg 
Vérharmatos lehet estére a róna,
Ha viharra válnak majd e friss szelek. 
Erős várunk az eljövendő Isten 
A munka megváltó szárnyas szelleme 
Ki most ereszti harcba millióit 
S nincs erő, mely megbirhat vele.

A történet nagy, véres bibliája 
Kinyitva már uj szent lapokra vár, — 
Ki tudja, mit hoz e vihartól terhes 
Bomlott, szenvedelmes,
Magyar lomha nyár...
Vérszaguak már a zivataros esték, 
Sorsunk vajúdó lelke bujtogat, 
Népsorsok titka zug a városokban 
S ki tudja, mit hoz minden alkonyat.

Dutka Ákos.

— Kinevezés. A debreczeni kir. 
Ítélőtábla elnöke Baumgartner Lajos 
budapesti ügyvédjelöltet a debreceni 
kir. ítélőtábla területére segélydijas 
joggyakornokká nevezte ki.

— R hortobágyi vásár. A földmi 
velésügyi miniszter tegnap táviratban 
értesítette Debreczen város tanácsát, 
hogy a hortobágyi vásárt e hó 
20-ára engedélyezte s e vásárra 
mindenféle állat, még hasított körmü 
is fölhajfható.

— Szekér a vanat alatt. A fehér­
igya rrn a ti vonalon ma hajnalban Maj- 
tis község határában a vonat egy 
parasztszekeret elgázolt, melyen Ko­
vács Sándor, Halász József és Fe­
kete István gazdiák ültek. Az első 
kettő életveszélyes, a harmadik ki­
sebb sérüléseket szenvedett.

Névmagyarosítás. Brauer Fe-
rencz debreczeni lakos, kereskedelmi 
iskolai tanuló nevét belügyminiszteri 
engedélylyel Balog-ra változtatta.

—- Meghalt a böszörményi gyil­
kos-öngyilkos vőlegény. Mintegy tíz 
nappal ezelőtt Hajdúböszörményben 
halálos végű szerelmi drámát rögtön­
zött Farkas Sándor gazdálkodó fiatal 
ember. Mint annak idején hirt ad­
tunk róla, revolverrel lelőtte Sütő 
Margit nevű menyasszonyát és vége­
zel ül önmaga ellen fordította leguvé­
réi A leány

I vérengző legényt pedig :ulycs sé­
rülés* ivei lakján ápolták Farkas

Elhunyt i mő. Tegr.ap temették 
el Nyikos János kórházi ellenőr fele­
ségét, Nyikos Jánosáé született Koz­
ma Eszter úrasszonyt. A negyvenkét 
éves, hirtelen elhunyt úrnőt férjén 
kívül két kis árvája gyászolja.

Tüzek Szatmármegyében. Teg­
nap Szatmármegyében két helyen is 
pusztított tűz. V*arga Ignác fehér- 
gyarmati lakos házának tetőzete ki­
gyulladt és csakhamar az egész 
épület lángokban állott. A tüzet nagy 
nehezen sikerült eloltani. A kár meg­
haladja az ötezer koronát. A másik 
tüzeset Pettyénben volt. A község 
határában egy negyvenméter hosszú 
pajtában keletkezett a tűz. Itt is ha­
marosan sikerült a tüzet lokalizálni 
A pajta biztosítva volt.

R női zenekar bucsnfellépte. A
Magyar Király-kávéházban napok óta 
feltűnő siker mellett működött első 
budapesti női zenekarnak ma este 
lesz a bucsuíellépte. Az a rendkí­
vüli siker, amely eddigi fellépésüket 
kisérte, bizonyára fokozott mértékben 
iog megnyilvánulni utolsó estéjük al­
kalmából.

— Gyilkosság Avasjelsőfalun. Ré­
mes szenzációja van Avasfelsőfalu- 
nak. Tegnap este a község korcsmá­
jában nagy vigassággal töltötték az 
időt a falubeliek. Késő este, mikor 
a korcsmát már bezárták, egy öt 
tagból álló társaság összeverekedett. 
A verekedés hevében Csora Juont 
úgy szúrják nyakszirten, hogy az 
utcán nyomban meghalt. A csend­
őrség erélyesen nyomoz a gyilkos 
után. A szatmári királyi ügyészség 
vizsgálóbirája holnap száll ki a 
helyszínére az orvos-rendőri bonco­
láshoz.

— R bolgár király Gömörben. —
Ferdinand bolgár király, mint húszon 
öt éve mindig, ez idén is ott nya­
ral a Dobsina-jégbarlangtól alig egy 
puskalövés távolságra eső puszta­
mezői kastélyban. A napok óta ott 
tartózkodó királyi család és kiséréte 
úgyszólván naponta kirándul a kö- 
zelfekvö Király-hegyre, a murányi 
várba, a dobsinai jégbarlang-telepre, 
vagy a vidék más festői pontjaira 
A királyi család még hat napig ma­
rad Gömörben, ahonnan visszatér Bul 
gáriába. Mint azonban értesülünk, — 
Ferdinand király még ez idén hosz- 
szabb tartózkodásra ismét visszajön 
Gömcrbe, hol felváltva fog a puszta- 
mezői és a szepesmegyei kastély 
ban tartózkodni.

— Ä Nemzeti kávéházban egy jól
szervezett női zenekar Takács Tusi 
prirnásné vezetése alatt ma és min­
den este hangversenyt tart. Szives 
pártfogást kér: Rosner A., kávés.

Nemzetközi párbajellenes kon­
ferencia. Alfonz bourboni herceg ma 
fogadta bécsi palotájában Gergely 
Eduárd királyi tanácsost, a nemzet­
közi párbajellenes szövetség főtitká­
rát, aki az infáns-védnöknek jelen­
tést tett az utolsó hónap mozzanatai­
ról. Szoba került egy jövő évi pár- 
bajellenes konferencia kérdése is, a 
melyet Becsben tartanának meg.

A «ínín bolondja». Sövei Sán- 
do 26 eve: FiaUlcmber tegnap Piis- 
r ikladánybai zülei I láziéi 11 1 ]
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szerelmi dráma

Öngyilkos báró 
és grófnő.

Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.
Budapest, junius 19.

Bécsben ma éjjel eddig ismeretlen 
okok miatt és ismeretlen körülmé­
nyek között a déli vasút pályaud­
varán egy vasúti kupéban haldo­
kolva találták Kürthy László bárót és 
egy virágzó szépségű leányt, Alberti 
de Enno Alice grófnőt, aki halott 
volt. Nyilvánvaló, hogy szerelmes 
tragédia történt.

Az eset részleteiről ezeket telefo­
nálja fővárosi tudósítónk:

Az éjjel tizenegy óra után telefo­
non hivták a déli vasút pályaudva­
rára a bécsi önkéntes mentőket. A 
sebtiben kivonult mentőket nagy 
fejetlenség fogadta. Egy elsőosztályu 
kupéhoz vezették őket, a mely a 
10 óra 50 perckor Leobendorfból ér­
kezett vonaton volt. A kupéban egy­
más mellett egy előkelő külsejű fia­
tal embert és egy fiatal, igen szép 
és rendkívül elegáns hölgyet találtak. 
A fiatalembernek a halántékából pa­
takzott a vér, eszméletlenül feküdt- 
jhaldoklott. A leánynak mellén volt 
két lőtt seb. Amikor rájuk akad­
tak, a leány már halott volt, de 
kezében még mindig görcsösen szo­
rongatott egy kis ezüst feszületet 
A fiatalember testétől néhány centi­
méter távolságra hevert a revolver. 
E körülményből arra következtetnek, 
hogy a fiatalember először a leányt, 
azután önmagát lőtte agyon. Nyilván 
való, hogy szerelmi dráma történt.

A megtalált papirosok alapján 
.megállapították, hogy az ifjú báró 
Kürthy László pozsonyi lakos, a po­
zsonyi jogakadémiának hallgatója. A 
leány pedig Alberti de Enno Alice 
grófnő, badeni lakos. A leány 30 
éves, az ifjú 20 éves múlt.

Kürthy báró zsebében több leve­
let találtak, az egyik Kürthy István 
bárónak volt .címezve. A két ön­
gyilkost a kórházba vitték. Kürthy 
fa áró i diáig pillanatra sem fiyerte visz- 
sza az eszméletét s igy lehetetlen 
volt kihallgatni. Az orvosok remény­
telennek mondják az |áflapotíá|t s attól 
félnek, hogy reggelre meghal. A ren- 
őrség széleskörű nyomozást indított 
a tragikus eset körülményeinek ki­
derítésére.
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Miingó-lap lett J Hap"
Máris kormánypárti vizeken evezik.

Debreczen, jun. 19.

Emlékezzünk csak nem is évekre 
visszamenőleg, hanem néhány hó­
napra. Nem volt véresebb szájú ellen­
zéki lap a magyar sajtóban, mint «A 
Nap». Csakúgy okádta a tüzet a 
Khuen-kormányra, melyet következe­
tes enmungó-kormánynak nevezettel 
és ettől kezdve a «mungó» szó mér­
ges epithetonja lett a kormány ga- 
tádságainak. «A Nap» szertelenségé­
nek medréből nem egyszer annyira 
kicsapott, hogy Khuen akkori kor­
mányéin ők a múlt évben a székes- 
tőváros polgármestere utján megvo­
natta a lap utcai árusításának jogát. 
Jött aztán Lukács, a ravasz örmény, 
aki okosabban gondolkodott és azt 
tette fel, hogy sokkal simábban le 
lehet szerelni a kormányfüleknek nem 
tetsző ellenzéki hangot, csak tudni 
kell a fortélyát. És ami nem sikerült 
Kimennek, az erőszakosnak, az sike­
rült Lukácsnak, a taktikusnak. «A 
Nap» ellenzéki hangja egy bizonyos 
idő óta egyre gyöngül. A hajdan vé­
res szájú, kormánydöngető, igazság- 
ügyminiszter-buktató boulevard-lap 
hangfogót tett a szájára és körülbelül 
ügy hangzik a mostani iránya, mintha 
azt mondaná: «üsd a kormányt, de 
ne nagyon.» A derék boulevard-lap 
már csak halványan és erőtlenül mí­
meli az ellenzékieskedést és már rá­
tért a kormánypárti vágányokra és 
egészen bizonyos, hogy néhány hó­
nap leforgása után egészen bevallott 
exponense lesz a kormánynak. A 
szemérmetlenség igy is szembeötlő, 
hogy nem egyszerre ugrik át, ha­
nem csak fokozatosan vándlizik bele 
a jó meleg kormány-berkekbe.

Aki kételkedik állításunkban, ki- 
sérje figyelemmel egy-két napig «A 
Nap» politikai rovatait és különösen 
vezércikkeit. Például a keddi számá­
nak vezércikkéből egészen tisztán ki­
lóg a kormánypárti lóláb. A derék 
vedlő-lap azt mondja: nem kell a 
restitutio in integrum a nemzetnek, 
nem kellenek a közjogi harcok. Ez 
a hang kormánypárti hang és ez el­
len a felfogás ellen állnak nap-nap 
után rendőrkordonok és katonafegy­
verek elé Justh Gyula és elszánt csa­
pata. A restutito in integrum kimon­
dását várta az ellenzéki közvélemény 
d főrendiháztól és a restutio in in­
tegrum jelszavának megbuká'xa Ti- 
sxáék további korlátlan uralmát je- 
l(| ti. Az okos «A Nap» mindezt nem 
túrija. Jobban mondva: azt hiszi, 
hwjy az ő olvasóközönsége olyan 
korlátolt és buta, hogy nem képes 
heresztüllátni az ő kétes értékű po­
litikájának lyukas keszkenőjén.

Hogy mindenkit megnyugtassunk a 
b'töl, hogy A Nap» már nem szá­
mítható a tisztességes ellenzéki la­
pok sorába, íme leadunk itt egy kis 
»'emelvényt a «Hol az orvosság?»

cim alatt tegnap megjelent vezér­
cikkéből :

«Az országos ellenzéknek tenger 
ereje pocsékoltatnék el a resti'.utió 
in integrum sikertelen törekvéseinél, 
s az a veszedelem fenyegetné az or­
szágot, hogy a nemzet megint egy 
nagy közjogi harcba sodortatnék 
bele. Holott itt óriási harcnak kell 
lenni, egy szempillantásnyit sem sza­
bad nyugodni, de ennek a harcnak 
nem közjogi harcnak kell lenni, ha­
nem harcnak az általános, egyenlő, 
titkos és községenként! választójogi 
reformért. A magyar politikának a 
tengelye ma is a demokratikus vá­
lasztójog reformja, s nem engedhető 
meg, hogy ez a harc az eddigi sí­
nekről — most még megvalósíthatat­
lan ábrándokért — egy mellékvá­
gányra csússzon (át.

Evvel a megmásíthatatlan elvi ál­
lásponttal aztán meg is van oldva 
a restutio in integrum kérdése. Mert 
közjogi téren bármiképen is reperá- 
lunk: ez a mostaniakhoz hasonló ön­
kénykedés a jövőben soha addig ki­
zárva nem lesz, amig a magyar nép 
fölött egy osztályparlament uralma 
terjesztgeti ki szárnyait. Ellenben a 
demokratikus választójog és különö­
sen a választások intézményes tisz­
taságán és szabadságán fölépült nép­
parlament lesz az az archimedesi 
pont, ahonnan a mai rendszert, a 
középkori Magyarországot ki lehet 
majd mozdítani sarkaiból s megte­
remteni az uj Magyarországot, a 
modern jogállamot, a tiszta nemzeti 
államot. Ez lesz az igazi reparáció, 
az in integrum restitutio, s ma min­
den becsületes magyar embernek erre 
kell törekedni.»

«Megvalósíthatatlan álom» — «A 
Nap» szerint — a restitutio in integ­
rum és minden közjogi harc. Meg­
valósíthatatlan álom! Milyen furcsán 
hangzik! Ha jól emlékszünk, ez a 
finom kis megállapítás a mungók szó­
tárából való. Mennyi körmönfont,fa­
rizeusi okoskodás van belegyömö­
szölve ebbe a fentebb idézett néhány 
sorba!

Azt hisszük, a meg nem téveszt­
hető magyar ellenzéki közvélemény 
hamarosan tisztába tog jönni «A 
Nap» politikájával és az olvasókö­
zönség nagy tábora úgy tesz «A 
Nap»-pal is, mint tett annak idején 
a szintén kormánypénzen megvásá­
rolt «Friss Ujság»-gal szemben: el­
hagyja lassanként és amit Írnak a 
hasábjain, az a kutyának se kell. 
Maguk a mungók se hiszik el.

Szomorú és feneketlenül korrupt 
politikai viszonyunkat jellemző álla­
pot, amit a mindenkori kormányok a 
sajtó megvásárlásával miveinek. Kol­
dusszegény ország vagyunk. Nincs 
pénz iskolákra, kórházakra, közmű­
velődési célókra. Ellenben százezre­
ket, milliókat dobnak oda züllött, es 
piszkos sajtóorgánumok megvásáilá- 
sára. Így akarják a magyar közvéle­
ményt Bécsnek tetsző véleményre 
hangolni. Már ezért is megérdemel­
né az a törvénytelenségben született, 
korrupt banda, amelyik jelenleg az 
ország kormánygyeplőjét tartja a 
zében. hogy a becsületes magyai el­
lenzéki közvélemény haragja 
pörje a föld színéről

9 közjegyzői Írnok bűne.
Okiratot hamisított

Debreczen, jun. 19.

A múlt év végén Fehérgyarmaton 
meghalt Mester László jómódú gaz­
dálkodó. Halála után Havas Aladár 
községi Írnok megjelent az elhalt em­
ber egyik adósánál, Johán János 
korcsmárosnál, felmutatott neki egy 
közjegyzői okiratot, amely szerint 
Mester a korcsmáros 2000 korona 
tartozását Havas Aladár közjegyzői 
Írnoknak, mint jogutódjának engedé­
lyezte.

Johán a közjegyzői írnoknak nem 
fizette ki a 2000 korona követelést, 
kijelentette, hogy Mester a tartozá- 
zát előtte egy másik rokonára enged- 
vényezte.

Havas azonban nem tágított. Vál­
tig bizonyította igazát, majd, mikor 
látta, hogy a korcsmáros nem fizeti 
a 2000 korona követelését, mint tör­
vényes jogutód pórt indított. A port 
azonban elvesztette, mert bebizonyo­
sodott, hogy az engedmény hamis.

Johán ekkor Havas ellen fordult. 
Magánokirathamisitásért feljelentette 
a királyi ügyészségen.

Tegnap volt ebben az ügyben a 
főtárgyalás. A vádirat felolvasása 
után, amely két rendbeli okiratha- 
misitás vétségével vádol, a vádlott 
kihallgatása következett. Ezután Jo­
hán Jánost hallgatta ki a bíróság, 
aki elmondja, hogy az elhalt ember 
előtte egy másik rokonára engedmé­
nyezte a tartozást. Dacára annak, — 
hogy Havas ezt tudta, tolyton zak­
latta és követelte a 2000 koronát. A 
'királyi törvényszék büntető tanácsa 
Havast egy rendbeli okirathamisitás 
vétségében mondotta ki bűnösnek és 
4 hónapi fogházra és 10 korona 
pénzbüntetésre Ítélte.

Szenzációs
öngyilkosság a fővárosban
Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.

Budapest, jun. 19.

Ma délelőtt szenzációs öngyilkos­
ság történt a fővárosban. Jánossy 
Béla, a nagyhírű régiség- és pénz­
gyűjtő főbe lőtte magát az Andrássy- 
uton levő lakásán. Jánossyt, akiről 
mindenki azt hitte, hogy a legjob­
ban áll, anyagi zavarok kergették a 
halálba. Költséges passziója, a régi­
ség- és pénzgyüjtés okozták anyagi 
romlását. *

Fővárosi i'udósitónk telefon-jelentése.

Budapest, jun. 19.

A főrendiház ma délelőtt fél 12 
órakor bár > Jósika Samu elnöklete j 
alatt ülést tartott, amelyen meg- j 
k< zdték Ház tani í :
sodik ,ü!c-s■•nk,,i A kiiályi kézirrh
felolvas val 'álasz
leit el az :dö íöv a niszbg Józsc- , í 
háznagyait választ’ "ti; meg. Beiül 
töttek még ezenkívül 8 jegyzői ál-

dett helyekei A főrendi! ■>: ülése t 
ezzel véget ért.

Merénylet
a hűtlen szerelmes ellen

Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.

Budapest, junius 19.

Szabadkáról táviratozzak: Véres 
szerelmi dráma játszódott le ma 
délelőtt az itteni postahivatalban. — 
Slavanszki Tibor postahivatalnok 
régóta szerelmi viszonyt folytatott 
Biró Mariska nevelőnővel, aki félté­
kenységével állandóan üldözte. Sla- 
vanszky szakított ezért szeretőjével. 
Biró Mariska ma délelőtt megjelent 
a postahivatalban és szerelmesét le­
lőtte. A merénylő leányt letartóz­
tatták.

I
képviselő.

Affér egy cikk körül.
Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.

Budapest, jun. 19.

Tegnap délután sajnálatos affér ját-i 
szódott le Nagy Sándor országgyű­
lési képviselő és Légrády Ottó dr.. 
a «Pesti Hírlap» szerkesztője között. 
Az -összetűzésre, mely a Váci-kör- 
uton történt, egy hírlapi közlemény 
szolgáltatott okot, melynek tenden­
ciózus tartalmat Nagy Sándor ma­
gára nézve sértőnek találta. A kép­
viselő a közlemény megjelenése után 
Szűcs Zsigmond, Kertész József, dr. 
ügyvéd, Keller Béla, az Iparbank 
igazgatója, Rotter Lajos, Palotay Ká­
roly, Nagy Sándor és Bochkor Ká­
roly udv. tan., egyet, tanárral bizo­
nyítani próbálta Légriády előtt, hogy 
a cikk adatai valótlanok' s erre való 
tekintettel kérte, hogy adjon helyet 
egy rektifikáló közleménynek. Lég­
rády haladékot kért, melynek határ­
ideje ma járt le.

Nagy Sándor a déli ódákban te­
lefon utján tudta meg Légrádytól. 
hogy csak a sajtó bíróságnál hajlandó 
neki elégtételt adni.

E válasz után Nagy Sándor azt 
felelte Légrádynak, hogy majd más 
utón fog magának elégtételt szerezni. 
Nagy Sándor később a «Pesti Hír­
lap» palotája előtt találkozott Lég­
rády Ottó dr.-ral. Ebből botrány ke­
letkezett, melynek sorún Nagy Sán­
dor országgyűlési képviselőt a «Pesti 
Hírlap» több alkalmazottja lefogta s 
megakadályozta abban, hogy Lég­
rády Ottó dr.-t inzultálja.

A botránynak a nyugati pályaud­
var előtt cirkál re dórőrszem vetett 
véget. Az aff. ■ melynek igen sok

ünésl k ■!
tett városszélié, k 'les- -nős feljelentés­
sel ért vége; Lvvrády Ottó dr. élet- 
vés '.-'itjes lantit .v. gu ‘.vándor
i.t" irt személyes sb.ni; ict inak a

noz'ist
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A Vatikán titkai.
Egyik fejedelmi udvart sem veszi 

ennyi titokzatosság és rejtélyesség 
körül, mint a pjápa székhelyét: a Va­
tikánt ; szinte azt hiszik, hogy a 
bronzkapuknál, melyeket az olasz 
törvény, politikai határnak is elis­
mert, a titokzatosságok és misztériu­
mok országa kezdődik — és sokan 
Albion leányai közül, mikor a svtájci 
gárdisták villogó alabárdjait meglát 
ják, szinte azt hiszik miár, hogy i 
mennyország bejáratának őreivel áll­
nak szemben.

Aki azonban bejut a falak mögé 
az meglepetve látja, hogy a leg­
főbb papi udvar élete legfeljebb ab 
ban különbözik minden más udvari 
élettől, hogy legfőbb szereplői nem 
katonai egyenruhát viselnek, hanem 
papi köntöst és hogy az udvari élet 
legfőbb ékességei itt hiányzanak 
legcsodálatosabb természetesen az 
hogy ez az óriási palota, fenséges 
templomával, hatalmas parkjával, sza­
bályos és rendezett útjaival, amelyek 
a sok melléképületet foglalják rend 
szerbe, külön és élesen körülhatárolt 
államot képez, amely a Porta An- 
gelicatól és a bronzkaputól egész a 
nyugati bástyákig terjed s amelynek 
külön rendőrsége, saját bírósága és 
saját törvényei vannak.

Az egyház államának egy marad­
ványa ez, amelyre az 'olasz (6illam egy 
tényezője sem tehette még a $ 
bát. Az |állam feje a pápa, herczegei 
pedig a legfőbb papi méltóságok: a 
bibornokok.

A bibornokok azonban, az egy 
Merry de Val kivételével, kint lak 
nők a városban. Merry del Valnak 
azonban nagyszerű rezidenciája van 
a Vatikán területén belül.

Merry de Val különben igen ke­
gyeltje a szerencsének. Amióta X 
Pius eflvette a pápák fehér köntö 
sét, nemcsak tanácsadója Merry de 
Val, hanem valósággal uralkodik az 
ősz páplán.

Mig Rampolla csak XIII. Leó 
politikájának véghezvivő szerve volt. 
addig Merry de Val önálló irányt 
tója a pápai politikának. Merry de 
Val olyan ügyesen szilárdította meg 
a maga állását, hogy onnan sok el­
lensége sem tudja kimozdítani, s 
állásváltozásról itt csak akkor lehet 
majd szó, ha a pápai trónon is vál­
tozás történik.

Merry de Val igazi ura a Vati­
kánnak. A Borgia-termeket rendez- 
tette be a maga számiára, s miután 
naponta jelentést tesz a pápának, 
itt fogadja a külföldi diplomatákat, 
a főpapokat és államférfiakat, s a 
Vatikán eme részéből sokkal inten­
zivebben kormányozzák az egyhá­
zakat, mint a pápa lakosztályából. 
Merry de Val különben kitünően ér­
tett hozzá, hogy hatalma megerősíté­
sére szövetséges társakat is találjon. 
Ilyen feltétlen hívei Vives y Tutto, a 
spanyol kapucinusrendi hibornok és 
de Lai kardinális.

Velük együtt intézi Merry de Val

az e gyház dolgait és vezeti a kér­
lelhetetlen harcot a modernizmus 
ellen.

Fönt a pápa lakosztályában, mely 
a palota legfelső emeletét foglalja 
el, már kora hajnalban kezdődik az 
élet.

A pápa miár pirkadáskor felkel és 
hü komornyikja, Siri, segítségével el­
végzi toilettjét. Aztán a Vatikán kis 
kápolnájában misét mond a pápa 
még pedig egészen bizalmas hall­
gatóság előtt, melyben csak a pápa 
legközvetlenebb környezetének tagjai 
vannak' jelen.

Ott áll a kistermetű Bresan pre- 
látus, aki miár Velenczében is ma 
gántitklára volt a pápának és most a 
szobája közvetlenül a pápa hálószo 
bája mellett van, ahol még éjjel 
szolgálatra kész hűséggel várja ura 
parancsait.

Közgazdaság.
A jegybank állományának javulása

Az Osztrák-Magyar Bank közzétett 
kimutatása hosszú idő óta most első 
ízben tanúsítja, hogy a pénzpiacon 

feszültség feltűnően gyöngült. Ju­
nius hó második hetében ugyanis a 
váltóleszámítolás 60 millió koronával 
visszament, mig tavaly ebben az idő­
szakban a visszaözönlés csak 38.7 
millió korona volt. A jegybank váltó- 
tárca állománya jelenleg 731 millió 
korona, tehát 126 millió koronával 
nagyobb, mint tavaly volt; ez a fe­
szültség azonban előbb elérte a 200 
millió koronát. A lombard-kölcsön 
azonban még mindig 64 millió ko 
rónával haladja meg a tavalyi jú­
niusi mediot és e téren javulás még 
mindig nem állapítható meg.

is

IRODALOM.
Molnár Ferencz 
novellái

legújabb

dák Szövetkezete igazgatóságához in 
tézett bélyegmentes, sajátkezű folya­
modványát az 1912—13-ik tanévre 
folyó évi augusztus hónap 15-ig be­
nyújtani. A kérést a folyamodó atyja 
is köteles láttamozni és a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete köteléké­
be tartozó tag is igazolási záradék­
kal látja el. A pályázó mellékelje 
kéréséhez: 1. A befejezett iskolai esz­
tendő sikeres haladását tanúsító, 
valamely hazai nyilvános középisko­
lai vagy főiskolai bizonyítványát, — 
esetleg az okmányok h iteles másola­
tát. 2. Születési levelét. 3. A bélyeg- 
telen családi tanúsítványt, melyet va­
lamely egyházi vagy világi hatóság 
láttamoz. Több családtag az ösztön­
díjat egy időben nem élvezheti. A 
döntés 1912. évi szeptember hónap 
elején fog megtörténni. Az eredmény­
ről a szülőket az összeg megküldé­
sével egyidejűleg értesítik.

Két éve nem jelent már meg Mól 
nár Ferencznek novellás kötete; most 
legújabb novelláit, nyolc finom müvü 
kis remekét, Radó Antal jól ismert 
vállalata, a Magyar Könyvtár adta ki 
legújabb sorozatában. Ami Molnárt 
a legnépszerűbb magyar irók sorába 
emelte, az mind megvan ezekben a 
novellákban: rendkívüli elmésség, és 
szórakoztató képesség, erős szatíra, 
az alakoknak és jeleneteknek eleven 
kapcsolata az élettel, amely még 
fantasztikus tárgyaknil is nyilvánu 
és mindenekelőtt a megfigyelésnek 
az emberlátásnak szinte megdöb­
bentő biztossága. A nyolc novellá­
ban benne van Molnár Ferencznek 
egész széles regisztere: a romantikus 
fantasztikumtól a szatírán át a me 
leg lirai elmélkedésig s ezzel a fü­
zet mintegy összefoglaló szemlélte­
tnie az iró egész alkotása módjának. 
A füzetet a Lampe! R. (VVodianer F. 
és fiai) g adta ki, áia 30 fillér.

Strindberg: Történelmi mi­
niatűrök.

Sfrindbergnek, a nemrég elhunyt 
nagy svéd Írónak egyik legneveze­
tesebb és legáltalánosabb értékű mü­
véből, a Történelmi miniatűrökből for 
ditott le egy füzetre valót Radó Antal 
kitűnő vállalata számára Schöpflin 
Aladár. Strindberg, mint a történelem 
szellemének mély intuitióju megértő­
je is nevezetes helyet foglal el a mai 
f.urópai szellemi élet vezérszellemei 
között s e müvében együtt jelenik 
meg a történet megértője a minde­
neket megelevenítő költővel: eleven, 
gazdag árnyalása és finom, életteljes 
vonalú képeket ad a világtörténet 
legfontosabb forduló pontjairól s kor­
szakokat alkotó vagy jellemző alak­
jairól. Miniatűrjei közül négy van a 
füzetben, azok,, amelyek a zsidók 
egyiptomi rabságáról, Krisztus fölál- 
doztatásáról, Attilláról és a keresz­
tes háborúkról szólnak. A két utób­
bit magyar vonatkozásai teszik külö­
nösen érdekessé számunkra. A nagy 
gonddal és megértéssel fordított fü­
zetet a Lampel R. (VVodianer F. és 
liai) cég adta ki; ára 30 fillér.

Iskoláztatási ösztöndíjak gazda­
tisztek gyermekeinek. A Magyar 
AVezőgazdák Szövetkezete múlt évi 
közgyűlésén, a szövetkezet húszéves 
fennállása emlékének megörökítésére 
elhatározta, hogy tagjai gazdatiszti 
karának fiú- és leánygyermekei kö­
zött iskoláztatási ösztöndíjakat fog 
szétosztani azon bizottság javaslaté 
ra, amelyet az igazgatóság e cél­
ból a gazdatisztek bevonásával meg­
alakított. Az idén, e második alka­
lommal, tizenöt, egyenként négyszáz 
koronás ösztöndíj, összesen tehát 6 
ezer korona kerül pályázati kiírásra 
a következő feltételek betartásával: 
Pályázó köteles a Magyar Mezőgaz>

A felelős szerkesztő 
távollétében

Voith György felelős a szerkesztésért.

Tzléeee
Nyomtatványokat w

olcsón készít i|l
rtOROVITZ-NVOMDA tUI

IV

t30 s ajáfjió£ra/ifcír 
a 6eíé& AuífifJon

V

turuí* cipőgyár r.-í.
tembsvár.

a monarkia legnagyobb cipögy»«,
Főraktár Oefcreeaeafceai

X PIACZ-ÜTCZA 48.
*.e Telelett I fcSi.
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HIDVÉGER ANTAL
bank és váltóüzlete

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. 
TELEFON 416. szám.

UJ DEB»EcZ.:S

Foglalkozik 
az összes 

bankügyletekkel

Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyár és Villamos Műszaki Felszerelési
Vállalat. Piacz-utczai Larak.

Telefon 168. Gyár Széchenyi-u. 55. 

Tanuló felvétetik.

Telefon 816.

Gyomorgörcs, kőiika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

BYOMORCSEPPEB
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

Mihalovitg Jenő
gyógyszertáréban

JD& ebrecze zm«

Az Odollal való száj­
ápolás valóságos jó­
tétemény. A szájbeli 
erjedési folyamatok, 
melyek a fogakat las­
sanként megrontják, 
bintosan megakadá­
lyoztatnak és minden 
Odolőblités után az 
egész szájban íiditö 
frisseség terjed el.

Miért

Csillárok a legegyszerűbb­
től a legszebb kivitelig 
jutányosam beszerezhetők 
Továbbá mindenféle fel- 
szerelési cikkek, valódi

Dr. JUST WölFRAMÉGŐk 
16-50 gyertyafényig Kor 1.50

Ne fogadjunk el

Má-a-ást!!! 

esak óriás

őcRn)at?

Mert

I Mert Elegnás tőle a lábbeli
I
I Mert

Ha „FORHIN“-nal permetez,
-szór

Kevesebb

fpnka,

nevesübb„
aímíiikabert

>,

mert a „FORHiN" a

I
 sokszorta megjavított

BORDÓI KEVERÉK
kéé* állapotban I

i! Nagyon erősen tapad a tied- 
ij vés levélre is! Bármily harmat­
ijuk permetezhet vele! Semmi 

I üledéke nincs ! Számtalan el- 
'! ismerő nyilatkozat! Gyárjuk 
! az eddig iír. Aschenbrandt sza- 
: badalmát képzett EEZHJElfPPHT 
lés BOKflŐI POBT i?. Kérjen 
] ingyen és bérmentve leírást

FOBt-rÄTS

tartja
Nem rongálja 

Vízhatlanná teszi

bőrt
Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti és
Mert egy

■ f

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,

SdSoz 30 fillére
lúgban azegyedüí'i OlCSÓSclg

r
4* ■'

■*«4-

/ '
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő.Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

PORTÁLT veszek, 6—8 méter szé­
leset, jót. Piacz-utca 15 , irodában.

EGY KÜLÖNBEJÁR TU bútorozott 
utcai szoba villanyvilágítással ki- 
adó Darabos-utca 7.

LÉPCSŐHÁZI bejáratta! kisebb bú­
torozott szoba közel a főtérhez 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

CS NOS AN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaplvrok Horovnz Zsigmond 
papit áru üzletében, Piac—C> apó­
utca sarkán.

LUCERN A friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Fáinak 
mikepercsi országút mellett erő 
kertgazdaságban.

BÚTOROKAT kenyhaberendezés?- 
ket raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

OLCSU és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitasok legolcsób­
ban eszkőzöVetnek.

OLLA és mindennemű gummi kü­
lönlegességek óriási választék­
ban Schön Sándornál, Piac-mca 
14., Csapó-u.ca sarok, a Bika- 
szállodával szemben.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy- 
szőnyegre. Paplan es flanel ia- 
kr rók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásarlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

A Debreczeni j

biítBF&észitö asztalosok árucsapnak
szövetkezete

mint az országos központi hitelszövetkezet tagla.
Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utcza 17—19. szám.
Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség 

figyelmét dúsan felszerelt árucsarnokára, hol 
Debrecen első müasztalosainak és kárpito­
sainak termékei a legmérsékeltebb szabott) 
árban áll a nagyérdemű közönség (rendel­
kezésére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett bú­
torokért a legmesszebbmenő garanciát vál­
lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize­
tési feltételek.

BÉeila-bérleti hirdetmény.
A debreczeni statusquo izr. hit­

község gabella jövedékének folyó 1912. 
évi november 1-től kezdődő és három 
évig tartó bérletére ezennel zárt és 
SZÓboli árverés hirdettetik, mely 1912. 
junius hó 26-án délután 5 órakor fog 
megtartatni az izr. hitközség irodájában 
(József kir. herceg-utca 26. sz.).

A részi des feltételek ugyanott dél­
előtt 10-12 és délután 3-5 óráig meg­
tekinthetők.

Debreczen, 1912 junius 19.

A debreczeni izr. hitközség 
elöljárósága.

Thurzófured
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben.
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha,és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a türdőigazgaóság.

Nemzetközi Nonstop Automobilverseny.
Szükségtelen volt bizonyítani, melyik volt a kocsik közül első vagy utolsó, mert a meg­

érkezés ideje az elindulás idejéhez igazodott és korábbi érkezés még büntetőpontot is vont maga után,

nem is rehord tehát, ha egy kocsi az utat hibapont nélkül 
teszi meg,

amikor 8 vagy 9 más kocsi ugyanazt teljesítette.

Az oroszlánrészt ezen az utón a
PUCH-kocsik vették ki.

6 kocsi a startnál. 6 kocsi a célnál.
4 kocsi ezek közül az 1300 kilométer hosszú utat pereznyi pontossággal teszi meg minden hiba­

pont és a legcsekélyebb defekt nélkül. Egy kocsi (Werlin igazgatóé) az egyetlen, mely a 4 etappot anélkül 
tette meg, hogy a motortakarót kinyitották volna.

Puch János r.-t. Budapest, Enzsébet-körut 48. (Igazgató Werlin.)
Lerakatok: Wien, Graz, Prag, Triest, London.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen. Darabos-utcza 7. Typograph szedőgépen szedve.


